

新春走基层

浙江省文化下乡“新春送福” 送上一份别样“文艺年货”



▲嵊州市金庭镇华堂村

▼湖州市南太湖新区龙溪街道杨家庄村



►杭州市临平区运河街道新宇村

本报讯 记者 俞越 为进一步丰富群众精神文化生活,营造新春佳节浓厚氛围,由中共浙江省委宣传部指导,浙江日报报业集团主办,浙江书协作为支持单位,浙江文化下乡“新春送福”活动正在持续进行中,书法名家走进浙江省各级文化特派员所在的村落,为村民书写福字和春联,送上一份墨香与年味交融的“文艺年货”。

在王羲之归隐地绍兴金庭,“村晚”正在紧锣密鼓地排练中。市级文化特派员张东华与5位艺术家现场泼墨挥毫,送出一个个祝福。“是‘马上有钱’好,还是‘马上有福’好?”面对名家创作的与马相结合的作品,一位姑娘陷入了两难。“都好都好,两张都可以拿!”“奶奶,送您一个寿字,祝您健康长寿!”作为开场的舞狮表演彩排结束后,10多位小朋友穿着表演服过来接福。他们都只有一个朴素的愿望:“我要金榜题名!”书法家们乐呵呵地一一满足。

“我想要福带‘平安’字样的,给家里添点福气!”磐安县尚湖镇市岭下村新时代文明实践站里,书法家们在省级文化特派员钱义的邀请下,现场挥毫泼墨,为村民免费书写春联,将浓浓的年味与真诚的祝福送到群众家门口。“能在家门口领取到书法家亲手写的春联,不仅字迹好看,还特别有意义!”村民吴奶奶说。

在湖州长兴洪桥镇,平安政策宣传融入传统年俗,吸引了逾800名群众积极参与。在现场书写并赠送蕴含“双禁”与吉祥寓意的春联、福字,累计超过700副。一旁的文化体验区,青少年在水写布上认真临摹“平安”“福”字,笔墨间传承的是文化,根植的是安全理念。更有“送福小队”走访商户、慰问道德模范及社区骨

干,将超过200份承载着文明倡议的春联福字礼包送至家门,播撒到更广阔的角落。

奉化区萧王庙街道青云村小长房里,别开生面的新春“福”务站活动正如火如荼进行中。以笔墨为媒、以平安为基,艺术家专注创作、民警耐心讲解、志愿者贴心引导,村民们或驻足赏字或参与体验或聆听宣讲。每一份“福”字上都盖了特制的“平安印章”,让“福”与“安”相伴,将平安守护融入新春祝福,筑牢乡村安全防线。

宁海县前童镇大郑村里,大圆桌上、边柜上,书法家们就地取材,即席挥毫,笔墨流转之间,楷、行、隶、篆各体春联和寓意祥瑞的“福”字纷呈纸上。融合马年寄愿的联句,既展现书法艺术典雅端正的风貌,又契合群众对美好生活的向往。

兰溪游埠老街,已经成为一片喜庆的红色海洋。春联与福在笔尖流转间诞生,剪纸艺人巧手翻飞,栩栩如生的窗花、生肖图案在红纸上渐渐浮现。带着孩子前来参与的李女士表示:“不仅能领到书法家手写的春联,还能亲手体验剪纸,让孩子也感受到我们传统文化的魅力,比买来的印刷品有意义多了。”

而在湖州市南太湖新区龙溪街道杨家庄村,书法家们与小朋友共同合作,一副副对联、一个个福字挂满了墙,现场洋溢着喜迎新春的节日氛围。“书法家们的到来不仅带来了浓浓的新年祝福,还把传统文化带进了村民们的生活。他们手把手地教村里的孩子书写,这大大激发了孩子对书法的兴趣。”市级文化特派员毛金艳表示。

红纸黑字,传递着浓浓的年味,更在笔墨流转间连缀起文化的记忆与情感的纽带。

扫描二维码
查看详情

来这个展,看剪纸里的中国节

本报讯 通讯员 王金双戈 2月2日,由中国民协、浙江省文联主办,浙江省民协、桐庐县人民政府承办的“我们的节日·剪纸里的中国节——2026‘神州风韵’全国剪纸作品展”在杭州桐庐县叶浅予艺术馆开幕。展览汇聚全国31个省(自治区、直辖市)的150件剪纸艺术作品,展现了中华优秀传统节庆文化的丰富内涵及剪纸艺术在当代的创新活力。

本次展览紧扣“中国节”主题,参展作品涵盖春节、元宵、端午、中秋等传统节日及二十四节气等内容,既有对深厚传统的扎实继承,也不乏融合时代审美的大胆创新,生动呈现我国各民族、各地区多姿多彩的传统节日及民俗风情。这些作品的创作者中,不仅有国家级、省级非遗代表性传承人,也有知名剪纸



艺术家及优秀中青年创作者,展现剪纸艺术薪火相传的繁荣局面。

开幕式上同步启动了“纸暖神州”新春送福行动,来自全国各地的剪纸艺术家代表将精心创作的蕴含吉祥寓意的剪纸作品封装成“文化福包”,由桐庐当地快递员代表接收,随后将寄送给长期关心支持文化事业、对地方发展有特别贡献的代表性人士。

展览期间还举办了两场名家讲座。本次展览将持续至3月4日。

杭州吴山书画院25周年迎新雅集

本报讯 梨白 近日,杭州吴山书画院“翰墨迎新”雅集在清雅氛围中如期举行。对于已走过25载春秋的书画院而言,这场雅集不仅是过往深耕的致敬,更是面向未来艺术旅程的一次全新出发。

吴山书画院成立于2001年,由郭仲选先生倡导,在杭州市上城区委区政府的关心支持下创办。历经25年发展,已从一方艺术天地成长为蜚声中外的文化品牌。成立迄今,书画院在北京、上海、杭州、义乌等多地举办过大型展览。

雅集当日,各界嘉宾与艺术家齐聚一堂。潘云鹤、叶明、金鉴才、沈福锦回顾了书画院25年来的成长轨迹,既肯定其在文化传承中的重要作用,也寄望于未来的创新发展。

雅集当日,各界嘉宾与艺术家



孔仲起 钱江潮

新一届理事长、法人代表吴六月、副院长田舍郎、副院长兼秘书长郭超英等新一代负责人纷纷表示,将肩负起传承与开拓之责,持续扩大吴山书画院的文化影响力。

雅集现场,潘云鹤、叶明、金鉴才、卓鹤君、马其宽、徐家昌、韩天雍、张耕源、吴静初、杨西湖、蔡栋、缪宏波等艺术家挥毫泼墨,即兴创作,一副副红纸金字的春联、“福”字互相映衬,为江南园林式的画院平添浓厚年意。

半墨堂书画院 走进杭州客运段挥春书吉

本报讯 报艺 1月28日,隆冬时节暖意融。杭州半墨堂书画院组织书画艺术家,走进中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段,专程来到全国劳模陈美芳工作室,开展了一场以“送福送书画”为主题的文化慰问活动,为常年奋战在铁道运输一线的干部职工们带来了真挚的新春祝福与高雅的艺术熏陶。

本次活动由半墨堂秘书长、知名书法家沈强民组织,特邀嘉宾有浙江日报原副总编、美术报原总编傅通先,中国美术学院教授龚华平,书法家蒋思芸、罗金泉,实力派画家周平、柴山、陈贵芳等八位书画名家联袂参与。

活动现场墨香四溢,气氛热烈。书画家们满怀热情,铺纸研墨,即兴创作。一副副寓意吉祥的“福”字春联,笔力遒劲,满载着对铁路员工平安顺遂的美好祝愿;一张张风格各异的书画作品,或山水清逸,或



艺术家正在为读者写“福”

花鸟生动,或墨韵酣畅,在方寸之间展现了深厚的艺术造诣,也传递着对劳动者们的崇高敬意。铁路职工们纷纷驻足欣赏,领取心仪的书画作品,并与艺术家们交流互动。

此次送文化下基层活动,不仅是一次简单的艺术馈赠,更是传统文化与新时代铁路精神的生动融合。它将高雅艺术带入繁忙的运输一线,丰富了铁路职工的精神文化生活,以翰墨丹青的形式致敬平凡岗位上的不平凡奉献,激发了全体员工在新的一年里继续砥砺前行、服务旅客、保障安全的昂扬斗志。